

长沙青少年宫原址重建 坐地铁可入新宫看电影

守了半个世纪的它要拆了,您有关于它的老照片和故事吗?@三湘都市报吧

本报2月22日讯 给数代孩子们提供了半个世纪的课外文娱场地后,长沙市青少年宫将于年内迎来重建。重建历时两年,将从如今的“以教育培训为主”变为“活动为主、培训为辅”,重建期间,活动馆仍保持开放。

新青少年宫仍有溜冰馆

长沙市青少年宫是一座面积约60亩的庭院,里面有草坪、活动馆、篮球场和羽毛球场等。今天是星期三,是中小学生的上课时间,加之下雨,青少年宫里鲜见人走动,门口保安说,每到周末,送小孩来上培训课的车常把门口堵住。

根据最新的设计方案,除市民绿化广场和文化雕塑组成的小杜鹃文化广场外,市青少年宫有三个功能区:1.2万平方米文体活动区里有游泳馆、溜冰馆、乒乓球馆、健身馆、羽毛球馆、多功能影剧院、国际文化交流中心、历史文化陈列馆、电子阅览室;1.4万平方米的游乐活动区里有欢乐城和社会生活体验实践馆;1.5万平方米的素质教育区包括科普实验室、DIY劳美制作室、多媒体教室、书法、美术、声乐、器乐、舞蹈、综合类教室等。

“今后以公益为主,适合青少年活动的项目会更多、品位更高、科技含量更高。”针对青少年宫门口密布的招生培训广告,市青少年宫副主任刘长林做了下解释和预告,重建年内动工,两年内建成。

从地铁站可进青少年宫

在开发部办公室的文件柜顶,摆着近半人高的材料,刘长林说,这些是从2004年至今给青少年宫做的设计方案。

最近,由中标设计院出具的三套方案被否定,并非定位不符要求,“市政府已经规定了,新青少年宫的定位是以活动为主、培训为辅,所有方案都要依据这个前提。”

长沙市城乡规划局办公室里有2月份刚出的《长沙市青少年宫项目方案优化设计》,里面对三个方案做了介绍,三个方案的区别主要在建筑形态上,但有共同的布局,即尽量利用原有建筑旧址和原有树木,主入口临黄兴路,次入口临中山路,主入口进来是宽敞的小杜鹃文化广场,建筑主要分布在北侧原影剧院和体育馆旧址。

青少年宫西边黄兴路下有地铁1号线和地下商业街,为方便地下商业街、地铁站和青少年宫联系,影剧院地下层会有大厅和出入口,市民可经地下大厅出入青少年宫。规划局相关负责人说,方案经市长办公会议审定后,会在官方网上进行公示,到时大家可以再提意见。

记忆

溜冰场里曾经人挤人 有长沙人经典的夜生活

长沙市青少年宫内樟树亭亭如盖,小车将澄湘亭和篮球场之间的空隙挤满,招生培训广告随处可见。4个小朋友在门口对记者嘟嘴:“不好玩。”

但这里确实曾是长沙最好玩的地方之一。那时,歌厅和酒吧还没有遍地开花,体验式教育还没有这么火,青少年宫受到长沙年轻人的追捧。



1958年春节前夕改建修缮一新的市青少年宫剧场。(资料图片)



1981年6月16日,长沙市政协四届一次全会在市青少年宫剧场召开。(资料图片)

1950年代

今年80岁的耿占杰住在湖宗街,年轻时是长沙市粮食三库的职工。1958年中山公园被改建成青少年宫并对外开放后,他常凑热闹。“北边有个大体育馆,全国数一数二的上海青年队和北京八一队都来这里比赛,加油的声音震天响。”耿占杰说,体育馆旁边还有家电影院,他就是在那时看了《铁道游击队》和《渡江侦察记》。碰到有些电影比较畅销,要被分成几截让长沙各个影院轮着放,有时候,电影放着放着突然屏幕黑了,广播里通知“影片未到”,下面观众马上一片尖叫、口哨声。

“上世纪七十年代,天天晚上都跟过年一样的,青少年宫里有机单位搞讲座的,有讲相声的,有卖狗皮膏药的,转一圈下来就到了夜里十一二点。”耿占杰说。

四十多岁的张奇则对青少年宫里的“正经行当”天文台和航模展更有兴趣,“我记得有一次办航模展,很多地方的学生都来参加比赛,看着他们年纪跟我一般大还能自己做飞机,我当时还下好大的决心,要做飞行员咧,嘿嘿,后来功课不过关,还是没当成。”

刚大学毕业的周成家住青少年宫附近,近水楼台先得月,他在青少年宫过了一段肆意日子,“我小时候,里面有电影院、碰碰车、蹦床、电玩城,还有溜冰场,我们那时候去溜冰都是一群人,其实人挤人,哪里是去溜冰喽,都是去看妹子咧!现在的培训班多了,玩的东西没几样,感觉没原来热闹了。”

1970年代

重建细节

三座古亭受保护,两座雕像难保留

市青少年宫所在地曾是清朝湖南巡抚衙门,1933年原址成立湖南省民众国术俱乐部,从那时开始,这块地方就变成了市民休闲的娱乐中心。1958年,由中山公园改建而来的青少年宫对外开放。

青少年宫里目前有三座近现代保护建筑,丰乐亭居中,双清亭坐南,澄湘亭居北,这三座建筑先后建于乾隆年间和道光年间,毁于战火后于2005年得到维修。三座古亭以亭基处为中心,四向各10米都是保护范围,各亭四向各自保护范围外40米是建设控制地带,刘长林介绍,“重建期间会有效地保护三座古亭和乾隆题字的御笔亭,活动馆也会保持开放,大家可以继续培训。”

现有的一座雷锋雕像和一座刘胡兰雕像“不一定会保留。”

■记者 叶子君

互动

时光像一个小偷,盗走我们的岁月,留下抹不掉的回忆。长沙的朋友,还保存着那些在青少年宫里的老照片吗?还记得和他们一起在中山路上游荡的日子吗?请参与我们的微征集,把您的故事和老照片@三湘都市报(新浪微博),或喜或悲,让我们一起重温那些与青少年宫有关的青春岁月。

◀ 2月22日下午,长沙市青少年宫大门。青少年宫将于今年正式启动原址新建。 记者 田超 摄



1990年代